Злотникова Г.К., Булимова А.А. Финансовый университет при Правительстве РФ г. Москва, Ленинградский проспект, 49 e-mail: gkz06@mail.ru

Этапы реформирования бухгалтерского учета в России

На первых стадиях развития российской системы финансового учета при переходном состоянии рынка, как ориентир использовалась американская система ГААП, которая применена в США. Однако, все больше всесторонних исследований теоретических особенностей и практики американских стандартов финансовой отчетности показывали, что особые условия американской системы ГААП не вписываются в специфические особенности российской учетной практики на основе жесткого регулирования бухгалтерских инструкций. Американская бухгалтерская система достаточно плохо систематизируема, постоянно изменяется интерпретация принципов и правил бухгалтерского учета и финансовой отчетности, на предшествующих юридических практиках, отражающих специфические особенности бизнеса США в большинстве. То есть в России бухгалтерский учет требует более детального рассмотрения форм отчетности- с одной стороны, и, с другой, обобщенность учета позволяет использовать отчетность в различных сферах с внесением минимальных корректировок. Тем временем система ГААП подразумевает только обобщенную форму отчетности, при которой приходится для каждой отдельной отрасли подстраивать эту систему для каждого отдельного случая.

В работе над преобразованием системы бухгалтерского учета и с был принят опыт стран континентальной Европы, в особенности Франции и Германии, которые были приняты за образец и достаточно хорошо исследованы. Когда они, а также Россия, полагались на юридическую экономическую систему, выбор был сделанв пользу Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО).

1. Цели и причины реформирования бухгалтерского учета в России.

Перед переходом к рыночной экономике использовалась система финансового учета, отвечающего требованиям плановой экономики. Главный потребитель информации, созданный в финансовом учете, был государством, т.е. промышленными министерствами и отделами, планирующим статистические и финансовые компании.

Изменение системы связей с общественностью, пользователями информации, гражданской окружающей среды, и также потребности сокращения внутренней системы финансового учета в соответствии с МСФО вызвало потребность соответствующего преобразования системы финансового учета в России.

Преобразование финансового учета в России выполнено на основе программы преобразования финансового учета согласно международным стандартам финансовой отчетности, одобренным по приказу правительства Российской Федерации № 283 1998 года.

Главная цель преобразования финансового учета — обслуживание национальной системы финансового учета согласно Международным стандартам финансовой отчетности и требованиям рыночной экономики. Согласно этой цели главные задачи преобразования определены следующим образом:

- формирование из системы национальных стандартов бухгалтерского учета и полноценности обеспечения сообщения информации для внешних пользователей;
- обеспечение координации реформы финансового учета в России с главными тенденциями гармонизации стандартов на международном уровне;
- предоставление методической помощи организациям в понимании и внедрении управленческого учета.

Главные направления преобразования финансового учета и меры для выполнения задач для каждого направления определены Программой преобразования финансового учета, и также понятием развития финансового учета и сообщения в Российской Федерации в течение среднесрочного периода.

Главные направления преобразования финансового учета:

- законодательное и стандартное регулирование (на уровне президента и правительстве Российской Федерации);
 - формирование регулирующей основы (стандарты);
 - методическое обеспечение (инструкции, методические инструкции, комментарии);
 - подготовка и повышение квалификации специалистов финансового учета);
 - международное сотрудничество.

Для выполнения задач в каждом направлении запланировано выполнить следующие меры:

- 1) подготовить необходимые изменения и дополнения в Федеральном законе «О Финансовом учете», Гражданском кодексе Российской Федерации (Гражданский кодекс Российской Федерации) и другие нормы федерального права;
- 2) развивать и одобрить приблизительно 20 новых положений (стандарты) финансового учета и рассмотреть, существующий на основе международных стандартов финансовой отчетности, и также новых планов счетов финансового учета для коммерческих и бюджетных организаций;
 - 3) развивать:
- методические инструкции (инструкции и рекомендации) на финансовом учете согласно условиям, включая методические рекомендации об учете затрат на производстве, продажах продуктов, работах, услугах;
- стандартные методические рекомендации об организации финансового учета в мелких предприятиях, принимающих во внимание требования международных стандартов; рассмотреть:
- регистры бухгалтерского учета для коммерческих и бюджетных организаций, кредитных учреждений и профессиональных участников рынка ценных бумаг, управляющих компаний и инвестиционных фондов;
- основная бухгалтерская документация, принимающая во внимание требования рыночной экономики и международных стандартов;
 - 4) для улучшения управления персоналом:

рассмотреть программы обучения специалистов разных уровней

5) в области международного сотрудничества запланированы введение в МСФО, взаимодействии с международными и национальными специализированными организациями, включая Координационный совет по методологии финансового учета стран СНГ.

Литература

- 1. Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-Ф3 «О бухгалтерском учете» www.consultant.ru
 - 2. Положения по бухгалтерскому учету
- 3. Злотникова Г. К. Финансовая отчетность: анализ и отслеживание уровня влияния возникающих рисков на деятельность экономического субъекта // Вестник науки и образования / Bulletinof Science and Education 2015. № 3(5)
- 4. Злотникова Г.К. Экономическая безопасность в корпоративных хозяйственных структурах автомобилестроения и пути ее обеспечения // Издательство МАБиУ.-2007-С.5
- 5. Сыроватский Е.Ю. Основные отличия РСБУ и МСФО по составу и структуре финансовой отчетности / Сыроватский Е.Ю. // Финансы и учет. 2012. № 5 (18). С. 11-18.